

Patriotul

ORGAN DE LUTĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Judecată dreaptă

de BOGDAN IOAN

În capitala țării au fost judecați de către Tribunalul Poporului acele bestii cari în timpul regimului de dictatură fascistă au comis crime și orori odioase și mârșave contra cetățenilor țării și a acelor pașnice popoare, ale căror teritorii au fost vremelnic cotoșite și jefuite de banțele asazine ale fascismului. Acești criminali cari au avut poziții și posturi înalte, s'au folosit de aceste demnități pentru a satisface poftele lor lacome de îmbogățire și au culminat în perversiunea lor sadică de a ucide și a schingiui oameni nevinovați fără apărare.

Când sapia dreptăți, purtată de națiunile unite, a retezat capul balaurului nazist, criminalului de război cari au sădit nazismului, au pierdut puterea și au fost areștați și judecați în toate țările Europei eliberate.

La noi în țară judecarea criminalilor a început în săptămânile trecute și a fost precedată de o anchetă amănunțită și serioasă din partea acuzatorilor publici. Dovezi zdrobitoare au fost adunate contra acestor nelegiuiri ale lui Hitler și Antonescu, fiind apoi trimiși în fața poporului pentru a fi judecați.

Toate anchetele și desbaterile au fost publice și toată lumea s'a convins că acești oameni — dacă se pot numi astfel — sunt niște criminali odioși, de cari țara și națiunea noastră trebuie să se lapede. Masele mari de muncitori și intelectuali, după ce au văzut mârșevile săvârșite de aceste persoane pe întreg teritoriul țării, au manifestat zi de zi, cerând pedepsirea exemplară a acelor cari au împins țara la război, provocând astfel dezastrul țării. Masele s'au convins că acești criminali n'au avut nicio considerație și rezervă pentru acest popor nenorocit și înșelat și nicio milă și cruțare pentru cei jefuiți și subjuogați.

Am asistat la mari manifestații de stradă din capitală, cu care ocazie mulțimi imense au cerut pedepsirea criminalilor de război, așa după cum o merită pentru faptele săvârșite. Manifestanții au aclamat Tribunalul Poporului care este format din elemente cari înglobează toate păturile sociale și toate organizațiile democratice ale țării și este expresia întregului popor.

Cu ocazia vizitelor pe cari membrii „Apărării Patriotice” le fac la spitalele de răniți, soldații noștri cari și-au vărsat sângele lor pentru nimicirea fascismului, își exprimă dorința prin telegrame și scrisori adresate

Colaborare strânsă între Statele Unite, Uniunea Sovietică și Anglia

Acesta este programul enunțat de d. Stettinius la San-Francisco

MOSCOVA. — Mareșalul Stalin a avut ieri a doua întrevedere cu Harry Hopkins, trimisul special al președintelui Truman.

Ziarul „Times” în editorialul său de ieri accentuază că din punctul de vedere al menținerii păcii viitoare este de o deosebită importanță continuarea strânsei colaborări dintre cei trei mari aliați. Recunoașterea acestui fapt de către președintele Truman o arată și faptul trimiterii speciali la d-nii Stalin și Churchill.

D. Stettinius, ministrul de externe al Statelor Unite, a rostit la San-Francisco un discurs radiofuzat, spunând între altele următoarele:

— După muncă de o lună putem spune cu încredere că vom reuși să elaborăm în scurt timp un statut al organizării securi-

tăți mondiale pe baza directivei stabilite la Dumbarton Oaks. Acest statut solid și democratic va avea menirea de a împiedeca agresiunile în viitor și a promova drepturile umane.

D. Stettinius a accentuat importanța consiliului securității, precum și a pactelor regionale de securitate.

— Națiunile Unite vor distruge militarismul și nazismul german și vor asigura prin organizația securității ca Germania să nu turbure în viitor pacea lumii. În privința scopurilor politice externe ale Statelor Unite, d. Stettinius a arătat că aceste se pot rezuma în

menținerea unei cât mai strânse solidarități între America, Uniunea Sovietică și Anglia, solidaritate care a făcut posibilă înfrângerea Germaniei hitleriste.

Diferențe de vederi pot exista, însă acestea vor putea fi întotdeauna ajustate.

D. Stettinius a vorbit apoi despre asigurarea bazelor economice și sociale ale păcii, spunând că

este mai important de a elimina cauzele războaielor decât de a asigura pacea prin forțe.

În ceea ce privește situația Poloniei, Statele Unite, Uniunea Sovietică și Marea Britanie se vor strădui ca această problemă să fie rezolvată conform hotăririlor de la Yalta.

Ambasadorul britanic din Moscova a sosit astăzi în capitala Uniunii Sovietice, venind din Londra.

D. general de Gaulle va pleca la sfârșitul acestei săptămâni în Statele Unite, fiind invitat de președintele Truman.

Actul de acuzare împotriva criminalilor din presa fascistă

BUCUREȘTI. — Astăzi a fost dat publicității actul de acuzare împotriva ziarștilor fasciști și legionari, cari au vândut Ţara exploatatorilor hitlerişti. După călări lagărelor de internare și criminalii din Transnistria apar în fața Tribunalului Poporului inspiratorii lor cari ascundând adevărul și răspândind minciunile și calomniile, au pregătit terenul pentru aceste prime. Actul de acuzare se ocupă de persoana lui Pamfil Șe-caru, care

Tribunalului Poporului, cerând pedepsirea hienerelor și profitorilor războiului fascist. La fel își spun cuvântul lor văduvele și toți aceia cari au avut de suferit de pe urma figurilor sinistre, asupra cărora decide Tribunalul Poporului.

Am asistat la cinematografele din capitală când se rulau jurnalele, arătând fazele din desbateri și când membrii Tribunalului Poporului sau acuzatorii publici au apărut pe ecran, toată lumea din sală a manifestat spontan și frenetic pentru ei. Simpatia poporului doritor de dreptate este alături de acei cari azi fac dreptate, fiind reprezentanții fideli ai întregului popor.

lipsit de orice scrupul și-a vândut pana stăpânilor săi hitlerişti. Printre acuzați se află I. Dimitrescu, apologetul ideilor hitleriste. Romulus Dianu, doctrinarul fascist, Gîrgore Manoilescu, fost ministru în guvernul lui Horia Sima, Alexandru Hodoș, călăul presei democratice, Romulus Seişanu care a îndus în eroare ani de-a rândul opinia publică românească privitor la mersul războiului, Ilie Rădulescu, unul dintre inițiatorii orientării fasciste și hitleriste, Pan Vi-

Am văzut victimele paralizate ale colonelului criminal Murgescu, comandantul lagărului din Vapniarca, care a alimentat pe deținuții politici cu mazare furajeră, nutreț pentru animale, în urma cărui fapt sute de tineri au murit sau au rămas schilozi pe viață. Aceste victime au venit în cârji în fața acuzatorilor publici să-l acuze pe acest criminal care stăte, cu capul aplecat sub povara crimelor care-l apă-sau.

Poporul în numele căruia aceșii criminali au terorizat pe cei fără apărare momentană, nu iartă monștruzitățile săvârșite și în numele dreptății și în interesul întregii țări a cerut pedepsă exemplară pentru acei

zirescu, înșelătorul muncitorilor, L. P. Prundeni, agentul informativ al Gestapoului, Aurel Cosma, consilier la ministerul propagandei al lui Mihai Antonescu, Gabriel Bălănescu, ziarist legionar, Stelian Popescu care a folosit coloanele ziarului „Universul” de a otrăvi opinia publică cu articole favorabile Axei și antisovietice, și în sfârșit Nichifor Crăncic care a folosit atât catedra universitară, cât și presa pentru propovăduirea ideilor rasi-

criminali cari au întins poporul pe marginea dezastrului.

Sentința pentru primul lot de criminali a fost dată și a produs o mare mulțumire și satisfacție sinceră în rândurile întregii populații ale țării.

Actul de acuzare al celui de al doilea lot, care cuprinde grupul ziarștilor fasciști și legionari, instigatori ai acestor crime odioase, a fost dat astăzi publicității. Poporul cere o judecată tot atât de justă și severă ca și în cazul primului lot. Ei au fost acei cari au otrăvit spiritele prin scrisul lor și ani de-a rândul au pregătit și susținut dictatura fascistă. Vinovăția lor cu nimic nu este mai mică, deci și pedeapsa lor trebuie să fie identică.

TÂNĂRUL PATRIOT

Întâmpinări în cadrele „Tineretului Progresist“ al Căminului Nr. 3 de Ucenici comerciali din Arad

Împururile noi, de emancipare a tineretului progresist, poartă aureola acțiunilor mărețe, pline de elan ale acestui tineret. Conștiință de mărimea pe care le-o hotărăște viitorul, ucenicii de azi, muncitorii vâjjoși de mâine, își depun toate strădanile pentru ridicarea nivelului vieții. În concordanță cu aceste vederi, direcțiunea Căminului Nr. 3 din Arad, cu sprijinul și adevărată voluntară a ucenicilor, a pășit cu curaj și ambiție tinerească pe terenul realizărilor în cadrul „Tineretului Progresist“. Iată faptele demne de toată atenție, realizate dela 1 Mai 1945:

SERBAREA ZILEI DE 1 MAI, „ZIUA MUNCII“. Înainte de a vesti bucuria orașului în sărbătoare, ucenicii acestui cămin au sărbătorit această zi în atmosfera familiară a căminului. D. Pavel Baidan, directorul căminului, în cuvinte alinare, preamărește munca, arată rostul muncii izvor de mulțumire și satisfacție sufletească, arată noua direcție a muncii în lumina tineretului progresist. A urmat un program compus din mai multe puncte dintre care s'au remarcat: Dansul 1 Mai și Marșul Tineretului Progresist al Căminului Nr. 3. În cadrul sărbătorilor al evocării acestei zile, s'au împărțit daruri ucenicilor mai lipsiți și merituosi, ca: haine, rechizite, etc.

OFENSIVA LUCRĂRILOR DE PRIMĂVARĂ a avut în membrii acestui cămin sprijinitori de seamă. Echipe de tractoriști și fierari și-au dat fără preocupare ajutorul pentru realizarea însăși mântărilor.

SERBAREA DELA SPITALUL MILITAR ARAD-CETATE. Tinerii ucenici au luat inițiativă pentru alinarea suferințelor celor ce au sângerat pentru cauza neamului. În acest scop a fost prezentat rânșilor dela spitalul menționat un program literar-patriotic și din economia lor de fiecare zi au adunat suma de 50 mii lei, din care au cumpărat daruri diferite ce s'au împărțit rânșilor.

ORGANIZAREA SALII DE LECTURĂ. În cadrul acțiunilor de colaborare dintre direcțiune și reprezentanții ucenicilor, merită atenție măsurile luate pentru organizarea timpului liber. În acest scop s'a organizat biblioteca, improspătându-se cu volume noi, cu broșuri, în care sens s'a făcut apel și la editurile principale. Sala de lectură mai cuprinde un ziar de perete, mijloc de încrustare a faptelor vrednice de atenție a ucenicilor, producțiuni literare proprii, etc. E un mijloc educativ interesant pentru emularea și dezvoltarea

atitudinilor fecăruia. De asemenea s'a căutat să se stăvilească hoinărelele zadarnice pe străzile orașului, întrebându-se timpul liber în mod raționat.

ORGANIZAREA SPORTULUI. Pentru satisfacerea cerințelor sportive, s'au organizat deosebit de bine echipe de fotbal care a efectuat frumoase victorii asupra echipei dela căminul Nr. 1 și 2, precum și asupra Liceului Industrial.

ORGANIZAREA MANIFESTĂRILOR ARTISTICE. Ucenicii din acest cămin au înclinat pentru manifestările teatrale. În acest scop, s'au creat cercuri pentru fiecare ramură artistică. Sunt în curs de pregătire piese de teatru și bucați corale cari vor forma programul sezanelor viitoare. Se intenționează deplasări în comunele din județ, unde se vor da manifestări artistice, culturale și sportive. O asemenea excursie a fost executată Dumneacă la Radna, Lipova și Șoimos.

Pentru observarea vieții ucenicilor chiar s'au în atelier, direcțiunea și delegații ucenicilor au făcut vizite la patroni, interesându-se de comportarea ucenicilor și de salarizare.

Acesta este aspectul primului pas al realizării Tineretului Progresist dela căminul Nr. 3 din Arad.

Azi importantă adunare a meseriașilor

Toți meseriași din Arad sunt convocați la o întâlnire în sala Căminului Meseriașilor din Arad, din Str. Brătianu, în ziua de azi Miercuri: 30 Mai 1945 orele 6 d. m., pentru a primi lămuriri asupra amnestiei fiscale.

Comitetul de fabrică dela Polichrom

Muncitorii fabricii de vopsele „Polichrom“ din Arad au procedat la alegerea noului comitet de fabrică în ziua de Sâmbătă 26 Mai 1945.

Au fost aleși cu majoritate de voturi următorii muncitori: Mica Ioan, Chioreanu Gheorghe, Jurjuc Nicolae, Serbu Matei și Pascu Arcădie.

Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5 și 7. Dum. la orele 9, 12, 3 și 6 fix.

Azi o premieră excepțională 447

„ULTIMUL MOHICAN“

cu Harry Carey — Edwina Booth 446

Royal

Telef. 19-33 Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărb. la 11.30, 3, 5, 7 și 9 fix.

Sonoritate absolută, cu aparate noi
Azi: Senzație cinematografică în stil american! 448

JARUL GELOZIEI

Memorialul Siriei către președintele conferinței dela San-Francisco

SAN-FRANCISCO. — Guvernul sirian a adresat un memoriu președintelui conferinței dela San-Francisco, anunțând că independența Siriei este în pericol.

Guvernul Statelor Unite a trimis o notă guvernului francez, precum și guvernului din Siria și Liban, rugând aceste guverne de a evita orice măsură care ar

putea înrăutăți situația în legătură cu problemele Siriei și Libanului.

Regele Faruk al Egiptului a oferit rolul de mediator în rândul între Siria, Liban și Franța.

În ziua de 4 Iunie se întrunesc la Geneva o comisie de pace și o ligă panarabă care se va ocupa de această problemă.

Importanța alianței sovieto-cehoslovace

PRAGA. — Poporul cehoslovac a sărbătorit ieri aniversarea președintelui Beneš. D. Frlinger, primul-ministru al Cehoslovaciei, a rostit cu ocazia această un discurs, arătând că cel mai

important act politic al președintelui Beneš a fost încheierea tratatului de alianță cu Uniunea Sovietică, asigurând astfel independența Cehoslovaciei.

MICA PUBLICITATE

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă. Arad, Str. Goga 3, etaj I. 1125

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine arse, rupte, mânecate de molii. Prețuri modeste. Str. Russu Șirani 19, apart. 2. 1213

CAUT față de serviciu și sticle de bere goale. Bugetul băle Neptun, malul Mureșului. 443

ROG ONORATA clientă să rădăce hainele la timp în lipsă de loc. Angajează ucenic. Hozpodar, curățitor și vopsitor, Str. Stroescu 13. 444

DEMONTAM case avariate și adăposturi, cumpărând cu prețuri bune materialul. Adresa la ziar sau telefon: 13—34. 1310

DE VÂNZARE este un locomobil, original și ne-mergătoare, marca „Hofherr“, un locomobil, marca „MAV“, una batoză de trifoi cu 4 picioare (zis frăcătoare) și un motor 12 cai cu moare de ciocan. Falogh Anton Arad, Str. Mărgăritar 2. 1319

CASA bombardată de vânzare. Str. Mocioni, telefon 13-03. 1329

ȚES ARTISTIC stoffe rupte, tăiate sau mânecate de molii. Piața Avram Iancu 2, et. I. 1114

200.000 LEI DAU împrumut. Adresa la ziar. 1325

Corso

Telef. 23-64. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

Pat și Patachon

recluz
JURNAL RUSESC 446

Aro

Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi premieră ată la Arad 445

ZILE fără LUMINA

cu Marele premier JAMES GAGNEI

IAU IN CHIRIE urgent casă particulară, 2 locuințe moderne, 2 camere. Adresa sub „Chirie mare“ la Reclama, Eminescu 4. 444

VÂND în Lipova: 1 casă de jumătate jugăre vie, 3 și 3/4 jugăre prune și 2 jugăre cadătru pământ arabil, pentru preț de lei 5.500.000. Rancu Vasile, Lipova, Reg. Ferd. 43. 1318

FETE lângă înghețată căută fetăria Königstorfer. 1319

PREIAU prăvălie în centru. Adresa la ziar. 1318

CAUT cameră cu intrare separată în centru. Palade, articole de țesut, str. Brătianu 3. 1319

CASA de vânzare în cartier funcționarilor. Informațiuni: str. Mătăsari 37. 1318

PIERDUT livret, actul de căsătorie și alte acte pe numele Munteanu Silviu. Găstitorul predă d-nei Moldovan, str. Cornel Păscu 15. 1319

TAUR sănătos de vânzare (Sămenthal) pentru comună. Marin Ioan, Grăniceri — Satu Nou jud. Arad. 1318

CROITOREASA bună care pricepe la confecțiune de damă primește permanent lucru. Adresa la ziar. 1318

CAUT local de prăvălie în centru. Plătesc filadormă. Adresa se cer la ziar. 1318

VÂND atelier mecanic de preț mic. Eminescu 42, zilnic orele 16—18. 1318

DE VÂNZARE pian, stare perfectă. Miercuri și Sâmbătă 4—11. Adresa la ziar. 1318

SAVOY Telefon: 23—22. Repr. la 3, 5 și 7. — Duminică și sărb. și la orele 11—12

Noul film American

FETELE DE AZI

cu Priscilla Lane și Jeffrey Lynn
jurnal cu cele mai noi știri

URANIA

Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sărb. la 11.30, matineu

Azi premieră. 450

Filmul aventurilor și al emoțiilor

„FANTOME“

Pauline Godard — Bob Hoppe

Librăria „Solidaritatea“

Literatura progresistă

Din momentul în care ai trecut pragul librăriei „Solidaritatea“, rămâi mirat de ordinea și curătenia ce domnesc acolo. Rămâi uimit de numărul cărților și de varietatea și multiplicitatea lor de felul cum sunt aranjate în rafturi, de esteticul desăvârșit și de modul prompt și rapid cum este servit oricine, atât membrii cooperativei, cât și oricare străin iubitor de frumos.

S'a ținut seama de faptul că pentru a merge la pas cu vremurile și a nu rămâne în urma lor, trebuie să fie în curent cu mișcarea literară și culturală din toate țările vecine. Ori la noi în țară de după războiul mondial încoace s'a neglijat aproape total relațiile culturale și literare cu vecinii noștri și mai ales cu Uniunea Sovietică, de unde nu a putut ajunge până la noi nici o carte, nici o idee, niciun gând.

Astăzi, puși deodată în fața realității, rămănum uimiți de vastul proces de creație ce se perindă prin fața ochilor noștri. E aproape de necrezut, ca într'un timp relativ scurt să fi putut lua ființă atâtea opere grandioase în toate domeniile. Atât a savanți s'au ridicat, atâția oameni de știință, atâția gânditori și atâția scriitori iluștri a căror creație alăturată modestelor realizări din țara noastră ar fi înălțat simțitor nivelul cultural al poporului nostru. Bariera care a împiedecat această apropiere a fost fascismul. După prăbușirea lui, legăturile culturale cu U. R. S. S. au luat imediat ființă și toți acei cari vor să studieze creațiile literare, filozofice și științifice, din limba rusă o pot face fără nici un inconvenient în cele mai reușite traduceri, atât în limba română cât și în celelalte.

Regimurile de dictatură de până mai ieri au desconsiderat în mare măsură rolul cărții. Ba încă și mai mult, au pus cartea în serviciul propagandei lor mincinoase menită să otrăvească sufletele tineretului și muncitorilor noștri. Prin cărțile pe care noua librărie caută să le răspândească și dintre cari s'a vândut într'un timp destul de scurt un număr considerabil, nu se urmărește altceva decât să se deg. cărți locale pe care îl merită în cuprinsul unui Stat democrat bine organizat.

Nu se urmărește altceva decât difuzarea printre masele largi a ideilor progresiste cari stau la temelie lumii noi ce se făurește în zilele noastre.

Cu ce vă puteți îmbogăți cunoștințele

CITIND:

Povestiri din anii acestia

de ILYA EHRENBURG

25 ani de literatură sovietică

de AL. TOLSTOI

Așa s'a calit oțelul

de NICOLAE OVSTROWSKI

Le găsiți la Librăria „Solidaritatea“ în palatul chesterei.

Servim pe toată lumea.

Acțiunea femeilor în lupta contra fascismului

Războiul s'a sfârșit. Ne-am aduce aminte de el, ca de un vis urit, dacă nu am vedea în jurul nostru urmele sale nefaste. L'am uita nespuse de repede, dacă nu am vedea atâtea copii orfani, atâtea mame îndoliate, atâtea invalizi și dacă nu ar trebui să tot așteptăm revenirea celor dragi piecați, cari nu se vor mai întoarce nici odată. Abia acum, după ce s'a terminat acest crâncen război, ne dăm seama, ce sarcini grele ne așteaptă, atât pe teren social cât și economic, pe cari trebuie să le înfăptuim. Trebuie să colaborăm cu toate forțele noastre la reconstrucția și consolidarea țării, ca să ajungem la un trai mai bun, mai fericit, pentru toți locuitorii ei. Trebuie să ștergem orice urmă a războiului criminal, în care am fost țăriți fără voia noastră și să arătam lumii întregi, că suntem o țară pașnică care dorește numai binele și progresul omenirii.

Astfel s'a ivit necesitatea creării unei organizații pur feminine și anume a Uniunii Femeilor Antifasciste din România care trebuie să cuprindă toate femeile de bine. Pentru preocupările noastre principale, figurează pe primul plan, nevoile speciale ale noastre femeilor. În trecut am fost înlăturate sau numai tolerate în viața economică, culturală, socială și în special politică. Acum când din atâtea jertfe s'a născut o lume nouă, noi trebuie să dăm un conținut, care să ne ridice la acel nivel cultural, economic și social, pe care îl merităm alături de bărbații noștri. Pornind la o muncă constructivă, vom asigura pentru totdeauna pacea căminu-

lui nostru, a țării noastre, a lumii întregi, căci nu e permis, ca în viitor să se mai repete un asemenea război ca acesta, eventual și mai groaznic, care să ne măcelărească fiii și soții noștri. Astăzi

noi femeile formăm 60 la sută din populația țării, fapt nespuse de trist, — în urma pierderii atâtor vieți scumpe, —

și nu-i permis să rămănem indiferente față de viitorul țării noastre, față de viitorul copiilor noștri. Acum când drumul libertății și al progresului ne stă deschis în față, acum când actuala guvernare democratică ne dă tot concursul întru ajungerea idealurilor noastre, ne vom strădui din toate puterile să fim demne de sacrificiile celor, cari cu sângele, cu viața lor ne-au redat această libertate!

Dar pentru a ajunge la un rezultat cât mai bun, trebuie să ne unim toate femeile, fără deosebire de clasă, fără deosebire de naționalitate ca prin puteri sporite, să putem pași la realizarea dezideratelor noastre.

Suntem nespuse de bucuroase constatând, că un deosebit interes se arată față de organizația noastră, unde femei din toate categoriile sociale își dau adăunarea, manifestând un entuziasm de nedescris pentru bucuria de a putea activa în cadrele acestei organizații.

Programul nostru este specific feminin și social, și dă ocazie oricărei femei de bine, să activeze în secția în care se pri-

cepe mai bine.

Medice, profesoare, învățătoare, intelectuale de toate categoriile, muncitoarele, funcționarele, gospodinele, toate își pot aduce contribuția lor pentru binele obștesc.

Femeia trebuie ridicată din intunecul la o conștiință națională și politică. Trebuie făcută să înțeleagă, că făcând politica ei însăși, nu trebuie să aștepte ca altcineva să o facă în locul ei. Interesându-se de cei ce conduc destinele țării și de felul cum le conduc, înseamnă că se interesează de viitorul său și a familiei sale. Deci toate femeile, în interesul lor, trebuie să știe să facă politică!

Copii noștri trebuie crescute în condițiuni igienice și morale. Trebuie să le dăm o educație filtrându-le dragostea de semenii lor și deșteptându-le dragostea pentru o muncă cinstită și constructivă. Cea mai deosebită atențiune trebuie să le-o dăm celor mici, fiindcă ei sunt baza societății de mâine. Trebuie să dăm tot, ca copilăria lor să fie cât mai fericită și pusă la adăpost de orice neajunsuri, cari umilează sufletul fraged al copilului și-l fac să se simtă umilit și inferior față de cel mai instărit.

Trebuie să redăm liniștea sufletească a mamei, care pleacă la lucru, înfățișând și întreținând căminul de zi, grădinițe, leagăne, unde să se lase în bună îngrijire copii, pe timpul cât durează serviciul ei. Trebuie să dăm directivele necesare, pentru a ști cum trebuie să-și îngrijească copiii și acasă în familie.

Trebuie să înfățișăm maternități cu asistență medicală, asigurând viața mamei și a copilului, astfel ca maternitatea femeii să nu devină o povară.

Trebuie să luptăm pentru reglementarea prețurilor, dând tot concursul pentru reprimarea speculei spre a ajunge cât mai repede la normalizarea vieții economice.

Trebuie să luptăm și pentru revendicările specifice funcționărești, ca o încadrare dreaptă, punerea fecăreia la locul ce i se cuvine, chestia înaintărilor, etc., etc.

Nenumărate alte probleme așteaptă deslegarea noastră, care însă va da roade bune numai atunci, dacă vom pune suflet, mult în executarea lor. Trebuie să ne obicinuim, că ceea ce facem să fie bine făcut, conștiincios și cinstit, nu numai de mântuială, căci noi aici nu oim încadrate în imperativul vremii noi, și vom să înțeleagă toate femeile, că o singura cale este de urmat, aceea a democrației, singura, care ne duce la progres și la realizarea celui mai nobil scop al vieții noastre: pacea între oameni și bunăstarea lor.

ANA ROMAN

Calcularea prețurilor de către meseriașii patroni

Legea Nr. 349 prevede că pentru mărfurile și serviciile furnizate de către mică industriași și meseriași patroni cât și pentru comenzile speciale și reparații prețurile se stabilesc pe răspunderea întreprinderii producătoare, înscriindu-se costul materiei prime și al manoperei pe unități de marfă sau servicii într'un registru de calculație și adăugându-se apoi beneficiul brut legal.

Federația sindicatelor respective a depus un memoriu la comisarariatul general al prețurilor cerând ca membrii sindicatelor să fie scutiți de aceste prevederi ale legii, deoarece cei mulți patroni neavând o pregătire suficientă nu știu cum să întocmească aceste registre de calculație și astfel fatal sunt amenințați a deveni contravenienți. Federația sindicatelor respective își ia în schimb obligațiunea de a întocmi pe ramuri de activități registre de calculație unice, cari vor fi supuse vizării comisariatului general al prețurilor și difuzate pentru executare prin

liste de prețuri către toți membrii sindicatelor.

Forurile de resort au admis în principiu acest punct de vedere care simplifică în cel mai mult grad lucrările de calculația prețurilor și dă în același timp prețuri unitare pe ramuri de activități produse și servicii, înlesnind totodată controlul. S'a cerut însă ca toate calculele ce ar urma să fie prezentate de Federația sindicatelor să poarte și aprobarea Confederației Generale a Muncii, care va putea astfel să apere atât interesele meseriașilor patroni cât și pe cele ale salariaților din întreprinderile respective și ale consumatorilor în general.

Asupra cererii de a se acorda Federației Sindicatelor sarcina de a proceda la reactualizarea prețurilor pe baza noilor legi comisariatul general al prețurilor armeană a studia și aviza.

O hotărâre definitivă în aceste probleme se va lua numai după ce se va avea și avizul Confederației Generale a Muncii.

BUTTERFLY

Reprezentajia Operei din
București

De la Giacomo Puccini de către ansamblul Operei Române din București a avut un succes triumfal pe scena teatrului nostru. D-na Lucia Bercescu Turcanu, prima soprană în rolul micii japoneze, amoroasă Cio Cio San, supranumită Butterfly, a depășit cu mult chiar și cele mai optimiste așteptări. Vocea d-sale caldă și melioasă într-o perfectă armonie cu jocul se scenă, ne-a impresionat adânc până în cele mai adânci cute ale sufletului, făcându-ne să credem că trăim adevărată dramă în întregime. Fără îndoială, d-na Lucia Bercescu Turcanu este o perlă a operei române. Nu mai puțin ne-a impresionat d. Viorel Chicideanu în rolul lui Pinkerton, ofițer al marinei americane, cântând cu multă duioșie și suflet. D. Barbu Dumitrescu în rolul consulului american a jucat impecabil. Cei alți interpreți din distribuție s'au așezat cu mult succes de rolurile încredințate. Orchestra și corul dirijate de bagheta d-lui Constantin Turcanu au încununat cu lauri succesul ansamblului. Factura exotica a bucatilor muzicale executate a fost apreciată în toată splendoarea ei.

Decorul și montajul a fost excelent. Debutul Operei Române din București pe scena teatrului nostru a constituit o revelație plăcută și de neuitată pentru public.

A. V. BUDAU

Atențiune! Atențiune!
Magazinul cu plante medicinale
și coloniale din Eminescu 8
s'a mutat în strada Brătianu 11
vis-a-vis de Poșta mare 1211

Comunicat

Oficiul de aprovizionare aduce la cunoștința celor interesați că în urma ordinului telegrafic al Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, întreaga cantitate de orz și ovăz existentă azi la producători sau orice alți deținători, să fie predată la Incop sau Ocef.

Consumul orzului sau ovăzului pentru orice scop este interzis și întreaga cantitate urmează a fi predată.

Sprrijiniți acțiunea de ajutorare a victimelor teroarei fasciste, efectuându-vă cumpărăturile la

**Bazarul
Apărării
Patriotice**

Deschis încă **2 (două) zile**

Prețuri de lichidare !!

**Activitatea rodnică dela
Ministerul Comunicațiilor**

La Ministerul Comunicațiilor se desfășoară o activitate din cele mai ample. Astfel în ultimele 2 luni au fost reparate; 433 locomotive, 27 automotoare, și 22.319 vagoane de cale ferată.

SPORT

LA CURTICI

Frontiera CFR (Curtici) a învins reprezentativa
Kevermes (Ungaria) cu 3:1 (1:1)

Duminecă s'a disputat pe arena din Curtici un match de fotbal între echipa locală Frontiera care a fost reorganizată și între reprezentativa Kevermes Ungaria, rezultatul fiind de partea localnicilor cu scorul de 3:1 (1:1). Punctele au fost marcate de Budin, Ciupuligă și Boariu, dela Frontiera iar dela Kevermes de Balint. Jocul a fost viu disputat și ambele echipe s'au

purtat excelent. Publicul numeros a ovationat mult fazele spectaculoase ale jocului și elanul tineresc al jucătorilor. Echipa locală a demonstrat un joc frumos, meritându-si pe deplin victoria. Intregul 11 al Frontierei s'a evidențiat și mai ales Boariu Pavel fiind cel mai bun din cei 22. Dl. Dantog a condus bine. Joi Frontiera va juca în Ungaria matchul revans.

Comunicatul O. S. P. în legătură cu
activitatea grupărilor sportive

Se suspendă dreptul de activitate sportivă a tuturor asociațiilor și cluburilor sportive cari până în prezent nu s'au afiliat pe lângă un sindicat sau fabrică. Responsabilii sportivi ai sindicatelor și fabricilor sunt obligați a verifica comitetul de conducere al asociației sportive afiliate, având de grăje ca 51 la sută din acest comitet să fie membrii sindicatului respectiv. Toate comisiile sportive de pe lângă fabrici și sindicate, precum și asociațiile și cluburile sportive afiliate pe lângă sindicate vor înainta până la data 1 Iunie 1945 ora 17 un tabel nominal de membrii cari compun comisia sportivă a sindicatului fabricii sau asociației sportive afiliate.

Grupările cari fac parte din comisia sportivă și doresc a lua

parte la campionatele de fotbal, vor înainta până la data de 3 Iunie a. c., comitetul de conducere al grupării pentru verificare la O. S. P.

CONDUCĂTORII GRUPĂRIILOR
SPORTIVE SUNT RĂSPUNZĂTORI DE
COMPORTAREA JUCĂTORILOR PE TEREN

Comisia de disciplină a O. S. P.-ului a hotărât suspendarea jucătorului junior Deleanu dela C. F. R. Arad pe termen de o lună dela data de 21 Maiu 1945 pentru purtarea necuviincioasă și antisportivă față de adversari pe teren.

Conducătorii grupărilor sportive sunt direct răspunzători de comportarea jucătorilor pe teren.

Până când se poate beneficia
de amnistia fiscală

Ministerul Finanțelor reamintește tuturor contribuabililor și firmelor comerciale și industriale că la 31 Mai 1945 expiră termenul până la care pot beneficia de dispozițiunile art. 8 din legea amnestiei fiscale, pe baza cărora procesele verbale de contravenție la legile fiscale administrate de Ministerul Finanțelor și de Direcția Generală M. A. T. înregistrate la serviciile fiscale până la 31 Martie 1945 și nejudicate în fond de instanța de apel pot fi lichidate prin plata impozitelor sau taxelor stabilite și a unei cote de 5 la sută din amenzile peste 500.000 lei și 3 la sută din amenzile sub 500.000 lei.

Dacă procesul verbal de contravenție prevede numai amendă cota de reducere este de 10 la sută pentru amenzile peste 500.000 lei și 7 la sută la cele sub acest plafon.

După expirarea acestui termen, Ministerul nu va mai acorda nici o prelungire urmând ca actele de contravenție să fie lichidate conform normelor Codului de Procedură Fiscală.

Au fost prinși autorii jafurilor comise
în timpul ocupației maghiare

În timpul ocupației trupelor fasciste maghiare din toamna anului trecut și după izgonirea lor de pe teritoriul județului, au fost comise mai multe furturi și jafuri la diferiți comercianți și particulari atât în Arad cât și în județ.

Cercetările cari au fost introduse de către Biroul Judiciar, au adus la rezultate concrete și în urma acțiunilor întreprinse de d-nii comisari Şeltmann, Darida și Deheleanu, răufăcătorii au

fost prinși și înaintați parchetului, iar o mare parte a mărfurilor furate au fost găsite în comuna Păuliș la locuința mai multor complici ai spărgătorilor. Aceste mărfuri au fost ridicate și aduse la Chestură de unde urmează să fie restituite păgubașilor.

Cercetările continuă pentru prinderea unor indivizi cari sunt implicați în aceste jafuri și cari sunt dispăruți.

Conferința
d-lui R. Gorgan

Miercuri 23 l. c. în sala Sindicatului Funcționarilor Particulari din Str. Horia Nr. 2 a avut loc conferința cunoscutului avocat Remus Gorgan dela uzinele „Astra” în cadrul Tribunalului Literar, cu titlul: „Femeia”.

Într-o frumoasă cuvântare conferențiarul a arătat lupta dreaptă a femeii pentru a-și dobândi egalitate în raport cu bărbații în toate terenurile, ca social, cultural, economic, familiar, evocând din toate timpurile și națiunile lupta neobosită a femeilor care s'au remarcat pe acest teren din cele mai vechi timpuri.

A demonstrat totodată că femeia nu trebuie să tindă în această luptă la o perfectă identitate cu bărbatul, ci să se păstreze numai la egalitate, bazându-se pe admirabilele ei calități naturale, care o predestinează în acest caz să contribuie cu atâtea rezultate binefăcătoare pentru omenire.

Înainte și în complectarea conferinței, soția Ivasiuc au susținut un scurt dar bine executat concert muzical: Tschalkovsky; Chanson triste, Ambrozia; Canonetă și Chopin; Valse.

Sala arhiplină a aplaudat călduros și mulțumit această manifestare culturală a Sindicatului.

În atenția întreprinderilor
cu capital inamic

Casa de Administrare și supraveghere a bunurilor inamice, dăruie în vedere tuturor întreprinderilor comerciale cari au capital inamic sau participații de capital inamic precum și a acelor firme comerciale, indiferent dacă au sau nu capital inamic, care aveau datorii pentru mărfuri importate din Germania sau Ungaria, să depună situații totalizatoare de mărfurile blocate pe baza comunicațiilor date de fostul comisariat general al bunurilor inamice din prin comunicatele difuzate printre radio și presă în zilele de 23 Ianuarie și 10 Februarie 1945.

Funcționarii Administrației Financiare Arad organizează pentru ziua de 2 Iunie 1945 orele 20, în saloanele Restaurantul și Cafenelei „DACIA”
Mare Serată Dansantă
Două orchestre. — Dans până'n zor.
Surprize, tonsoală, — Regina Seratei.
Tinuta obișnuită. 452

Schimbarea legii numelui

La Ministerul de Justiție se lucrează în momentul de față la redactarea legii pentru schimbarea numelui, care va prevedea o serie de modificări. Modificările se referă între altele la reducerea formalităților de publicare care și de opoziție care vor deveni aproape nule la pseudonimele literare.

COMITETUL CULTURAL AL SINDICATULUI FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI, anunță că d. ing. Vancu Victor va susține conferința „Sufletul țaranului” în cadrul Tribunalului Literar, ce va avea loc Miercuri 30 Mai a. c. orele 18.30 în sala Sindicatului din Str. Horia Nr. 2, etaj II.

Noul mers al trenurilor

Plecările din gara Arad: Arad — București, în zilele de Luni, Marți, Joi și Sâmbata, tren personal, la orele 7.16. Tren rapid din Arad și Vineri, orele 15.00.

Arad — Brad zilnic la orele 15.58 și 16.22.

Arad — Cermei numai Sâmbătă la orele 10.20.

Arad — Grančeri zilnic la orele 18.35.

Arad — Oradea Joi și Duminică la orele 8.30.

Arad — Vașcău și Oradea via Iolod, Miercuri și Vineri, orele 8.07.

Arad — Curtici zilnic la orele 14.44, 16.20 și 18.30.

Arad — Pecica zilnic la orele 6.30 și 18.55.

Arad — Teremia-Banat în zilele fără sărbători la orele 10.08.

Arad — Timișoara zilnic la orele 7.05, iar Sâmbătă mai pleacă un tren la orele 13.40.

Timișoara — București, tren personal în zilele de Marți, Joi, Sâmbătă și Duminică la orele 12.20, iar trenul rapid Marți și Sâmbătă la orele 18.

Se reconstruiește podul între Arad și Aradul-Nou

— Licitația pentru executarea lucrărilor se ține la București —

În coloanele ziarului nostru ne-am ocupat în mai multe rânduri cu problema podurilor de peste Mureș, cari au fost distruse de către trupele inamice cari au ocupat orașul nostru după data de 13 Septembrie anul trecut. După eliberarea Aradului trupele sovietice au construit un pod provizoriu din lemn peste Mureș, peste care au fost aprovizionate toate trupele cari au luptat în acest sector al frontului. Acest pod de lemn nu corespunde însă cerințelor zilei de astăzi și dl. primar Pălincaș a intervenit în mai multe rânduri telegrafic și prin membrii arătând necesitatea construirii între Arad și Aradul-Nou peste Mureș al unui pod solid.

Repetatele intervenții ale dlui primar Pălincaș se vede că au adus rezultatul dorit, căci în cursul zilei de ieri Primăria Municipiului a primit o telegramă din partea Serviciului Drumurilor Na-

ționale din Timișoara prin care se face cunoscut că: Construirea noului pod peste Mureș între Arad și Aradul-Nou va fi începută în cel mai scurt timp.

Materialul lemnos în piloți a fost echarizat, a fost angajat și executat. Se așteaptă programarea vagoanelor pentru a transporta materialele la locul lucrărilor. Lucrările de manoperă se vor executa în urma rezulta-

tului licitației dela Direcțiunea Drumurilor din București.

În urma acestei telegrame care a fost semnată de dl. inginer Nicolaescu, șeful serviciului drumurilor, putem spera că în curând se va începe construirea noului pod peste Mureș atât de necesară traficului mare și variat care se face între Arad și Timișoara, care este una dintre arterele principale de comunicații din țară.

Științele în U. R. S. S.

Conferința dlui Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”

Sâmbătă după masă, în cadrul conferințelor organizate de asociația A. R. L. U. S. a vorbit dl. Ascaniu Crișan, despre științele în U. R. S. S.

După o succintă introducere în care arată că interesul d-sale față de U. R. S. S. datează din timpul când spărgătorul Crassus a salvat resturile expediției lui Noble la Polul Nord, ne înfățișează ca într'un minunat caleidoscop, uriașele realizări ale științei sovietice în cele mai variate domenii ale ei.

câmp al reflexelor condiționate au dus fama științei sovietice peste mări și țări.

Mai departe ne-a înfățișat într'un minunat minunchi toate realizările cu care se mândrește secția științelor chimice, și cea geologu-geografică, ale caror cercetări au sporit peste măsură bogăția nepuzabilelor zăcămintelor noastre. Ar fi o greșală însă să se creadă că absorbită de problemele practice Rusia de azi neglijează științele pure.

Știința în U. R. S. S. e polarizată în jurul Academiei de științe, care înființată de Petru cel Mare a luat o uriașă dezvoltare în ultimii 25 de ani. Structura de astăzi a Academiei se datorește lui Lenin, marele ctitor al Rusiei Sovietice, precum și inteligenței cu care mareșalul Stalin a știut să îndeplinească testamentul genialului său predecesor. În U. R. S. S. știința se face pentru popor și prin popor; se folosesc toate mijloacele pentru a netezi calea talentelor răsărite din anonimatul poporului, de a putea pătrunde în sanctuarul științelor, fie ele oricât de pure. Spre acest scop Uniunea Sovietică nu cunoaște margini.

Căci un matematician ca Vinogradov sau fizician, ca moldoveanul Capitan ar onora și cele mai distinse cercuri de savanți din Apus.

Acolo însă unde știința sovietică te impresionează prin măreția ei, este domeniul vast al realizărilor tehnice. Treacă prin zecile de orașe noi cari au răsărit ca vrajite din măruntaiele pământului. Rămân uluși în fața grandioaselor canale Moscova—Volga și Volga—Don, care deservind o complexitate de scopuri de navigabilitate, agricultură și electrificare dau continutul URSS aspectul unui uriaș șantier al civilizației în plină ascensiune.

Conferențiarul ne poartă apoi prin toate colțurile grădii farmecate a menseselor realizări înfăptuite de știința sovietică în mai puțin de 3 decenii. Aceste înfăptuiri sunt rezultatul unei gigantice lupte pe care Uniunea Sovietică a pornit-o împotriva naturii, cu scopul de a mări productivitatea pământului rusesc și a scoate din pământul stepelor nemărginite maximum de randament pentru înflorirea economică a țării.

Dar nici medicina nu este mai prejos. Savantul rus poate fi pus alături de cei mai mari din lume. Conferențiarul între altele ne înfățișează figura masivă a chirurgului Burdenko, președintele academiei de științe medicale, iar mai departe pe faimosul Boris Cudiasov.

Aceasta nu este o luptă la întâmplare, ci după un plan bine chibzuit elaborat până în cele mai mici amănunte de instituțiile științifice cari sporesc din zi în zi. Iată institutul de industrie vegetală din Leningrad menit să revoluționeze cultura pământului, sporind și imobilând producția.

Realizările practice ale acestui institut reamintesc ICOANA luminată a lui Nicușor, acest scamator al pomiculturii care condus de lozinca „plante nobile, dar rezistente la ger”, a izbutit să producă în lunca sa din Coslov specii de poame cari rivalizează cu cele mai gustoase din lume. Conferențiarul a mai amintit de marele botanist Timiziarov de fiziologul Pavlov, ale cărui descoperiri în vastul

Conferința se încheie printr'un cald omagiu adus savanților sovietici cari în timpul războiului au dezvoltat o activitate prodigioasă, răspunzând printr'un enorm avânt al energiei lor creatoare navei criminale și perfide a hoardelor hitleriste. Acești eroi ai științei au pregătit marea victorie a armatei sovietice care a culminat în ocuparea Berlinului și prin aceasta la d'strugerea definitivă a nazismului criminal.

Din minunatele realizări pe tărâmul științei se desprinde forța creatoare a Rusiei Sovietice și perspective strălucite cari îl așteaptă în viitor. Cunoscând secretele acestei nebănuite înălțări, țara noastră nu poate decât să profite. De aceea, cunoașterea Rusiei pe care o preconizează ARLUS-ul și în serviciul căreia conferențiarul și-a pus tot talentul de povestitor și toată dragostea pentru știință, trebuie să rămână unul din cele mai imperioase comandamente ale prezentului.

Un nou impozit comunal

Din inițiativa Ministerului de Interne se redactează un decret-lege pentru modificarea articolului 1 al. ultim din legea pentru așezerea contribuțiilor directe asupra veniturilor.

Prin această modificare se permite administrațiilor comunitare pentru așezerea contribuțiilor pentru creșterea unui fond destinat unor lucrări de interes local

sau pentru echilibrarea bugetului.

Această contribuție se va fixa ca supliment pe lângă impozitul către Stat asupra proprietăților clădite, comerț, industrie, profesioni, etc. În nici un caz nouă contribuție nu va putea depăși 5 la sută din valoarea totală a impozitelor pe care le plătește contribuabilul.

Arestare unui criminal de războiu de către organele Siguranței Arad

În urma unui denunț făcut de dl. Marin, care a fost comandant de jandarmi în Transnistria.

În denunț s'a arătat că acest individ a comis orori, crime și jafuri în teritoriile ocupate din Uniunea Sovietică, în urma că-

rorora s'a îmbogățit agonisind bijuterii și obiecte de valoare furate și jefuite dela locuitorii din teritoriile ocupate.

Chestura Poliției a introdus cercetările necesare în cazul lui Bonovici Marin și roagă pe toți aceia cari știu sau pot să dea relații despre activitatea lui în Transnistria sau în țară să se prezinte la Biroul de Siguranță, la comisarij Binder sau Vrăbete pentru a da relații în vederea întocmirii dosarului.

Avantajii incalculabile ale acordului economic româno-sovietic.

Ziarele din Capitală se ocupă de demonstrația organizată de gruparea național-țărănistă din Capitală, aderentă la F. N. D., subliniind că în cuvântările rostite s'a relevat importanța acordului comercial cu Uniunea Sovietică și s'a scos în evidență faptul în care marele nostru vecin și prieten înțelege să ne ajute.

Clauzele acordului au accentuat oratorii, sunt extrem de favorabile pentru noi și prin cantitățile maxime de bumbac și materii prime pe care ni le trimite Uniunea Sovietică vom putea redresa industria noastră, dând de lucru unei mari mase de muncitori. Avantajele care decurg pentru România din acest acord

economic sunt incalculabile și felul în care suntem ajutați e o dovadă în plus a prieteniei și încrederii pe care ni le acordă Uniunea Sovietică.

Curtea de Apel Arad și-a încetat activitatea

Conform ordinului telegrafic al Ministerului Justiției, Curtea de Apel din Arad și-a încetat activitatea. Curtea de Apel își mută reședința la Oradea. Cauzele care interesează cetățenii din Arad vor fi dezbătute de către Curtea de Apel Timișoara.

In prezența d-lor prim-ministru Groza și ministru Zăroni va avea loc la Arad congresul Frontului Plugarilor

Se organizează o cantină pentru plugarii în trecere prin Arad

La ora de 27 Mai a avut loc ședința unară a Frontului Plugarilor din Arad. Au luat parte d-nii: Procopie Constanța, vice-președinte, Bac Ioan casier județean, Cârlig Iustin, Ghilea Gheorghe, Axente Ștefanescu și Any Borzau, membrii județeni din biroul politic, au fost prezente următorii președinți de plasă: Sebu Ioan Aradul-Nou, Benea Mihai Curbici, Comloșan Ilie Sântana, Axente Nicoară Halmagiu, S'șu Petru Șria, Covaciu Nicolae Radna, Crișan Dumitru Săvârșin, Moș Șumion Sebș, Goja Vasile Gurahont, Ciul I. Bețea Ineu, Lepădatu Ion Pecica, și învățător Cosma Vasile Târnova, Dumitru Nicolae. Membrii în comitetul județean: Negru Savu Măscă, Ardelean Gheorghe Caporal Alexă, A. Ruja Șmand. A fost ales ca președinte al adunării cu unanimitate învățătorul C. Procopie care a condus ședința. D-lui face o dare de seamă asupra bunului mers al organizației, arătând că până în prezent

Frontul Plugarilor din județ numără 21 mii de membrii cu cartele și cotizații la curent. S'au discutat chestiunile la ordinea zilei și s'au luat hotărâri în privința congresului județean al Frontului Plugarilor care se va ține în ziua de 10 Iunie la Arad în prezența d-lui prim-ministru Petre Groza, Romulus Zăroni ministrul agriculturii și Belea Miron, secretar general.

Frontul Plugarilor face apel la președinții de plăși ca toți membrii să fie prezenți la Arad, arătând că se vor face demersuri ca trenul să fie gratuit.

D. Ioan Bac casier județean vorbește despre necesitatea aplicării armistițiului generos oferit de U. R. S. S.

D. Cârlig Iustin accentuează că reforma agrară întâmpină unele piedeci din partea unor elemente reacționare. Trebuie luate măsuri pentru aplicarea justă a reformei agrare.

D. Ghilea Gheorghe, președintele plășii Șria arată cum a fost efectuată reforma agrară și piedecile urtase ce le-au avut în cale.

Președintele plășii Săvârșin, Crișan Dumitru cere să se verifice toate bugetele administra-

țiilor comunale dela 1940 încoace.

Președintele plășii Gurahont, Vasile Boja arată printr'un documentat memoriu că la obligațiile în legătură cu aplicarea armistițiului să contribuie toate clasele sociale. I se arată în răspuns că guvernul pregătește un decret lege în acest sens.

D. Ruja arată că unii funcționari sabotează legile armistițiului, spunând că în comună Șimand au fost găsite 4 vagoane de grâu.

Se anunță deschiderea unei cantine pe data de 5 Iunie unde vor putea lua masa plugarii în tre-

cere prin Arad cu un preț redus.

Ca încheiere dl. Procopie accentuează că Frontul Plugarilor se sprijină numai pe plugarii constiți și democrați. Elementele reacționare, oameni corupți n'au ce căuta în Frontul Plugarilor.

Arată cum muncitorii la inițiativa muncitorilor din Partidul Comunist, au făcut eforturi supraomenești, donând pluguri, sape, grape, diferite unelte agricole și până în valoarea de 100 milioane lei plugarilor lipsiți de mijloace din județ. Prin aceste acțiuni s'a cimentat pentru totdeauna legăturile între muncitori și plugari.

Yokohama grav bombardat

LONDRA. — Importanta bază navală japoneză Yokohama a fost astăzi obiectul unui atac aer-

ian. Mai multe sute de fortărețe sburătoare au aruncat 4500 bombe asupra portului.

O nouă indemnizație de scumpete la pensile ofițerilor și subofițerilor

Cu începere dela 1 Maiu 1945 se acordă o nouă indemnitate de scumpete pensilor ofițerilor și subofițerilor gradelor inferioare, funcționarilor publici, invalizi și accidentaților de războiu. Proiectul de lege este întocmit de d. general de corp de armată Vasiliu-Rășcanu, ministrul de războiu.

INFORMAȚIUNI

VACCIN ANTIRABIC SE FABRICĂ ÎN ȚARA. Catedra de factologia contagioasă a facultății de medicină veterinară din București prepară din nou și este în măsură să livreze la cerere orice cantitate de vaccin antirabic. Fiecare livrare de vaccin antirabic este însoțită de instrucțiuni privind modul de întreținere.

IN ATENȚIA FRIZERILOR PATRONI DIN ARAD. Duminecă 3 Iunie la orele 10 se va ține adunarea frizerilor patroni din Arad în localul Sindicatului Meseriașilor (Str. Brătianu Nr. 10). Prezența este obligatorie. Se va debata numai o singură problemă și anume: fixarea și stabilirea prețurilor. — Comitetul de conducere.

MINISTERUL DE RĂZBOIU A LUAT MĂSURI CA PENTRU OFIȚERII ACTIVI, OFIȚERII DE REZERVĂ, proveniți din activitate, funcționarii civili ai armatei și Casei Oștiri, subofițerii activi și invalizi din actualul războiu, dela 1 Iunie 1945 la 30 Septembrie 1945, să funcționeze următoarele sanatorii: Herculan, Buzlaș, Călimănești, Căciulea, Govora și Olănești. Aprobările se dau de Direcția Superioară Sanitară numai pe bază de certificate medicale pe timp de 28 zile.

Aviz important pentru meseriași patroni

Sindicatul Meseriașilor Patroni comunică tuturor patronilor mici meseriași, indiferent dacă fac parte sau nu din sindicat, că sunt obligați să-și înscrie angajații în economatul de aprovizionare care este în curs de organizare. De avantajele acestui economat pot beneficia și patronii cu familiile lor.

Inscrierile se fac în zilele de 1—5 Iunie la Sindicatul Meseriașilor, Str. Brătianu Nr. 18, între orele 8—13 și 15—20.

Cei care nu se vor conforma, sunt expuși la sancțiunile legilor în vigoare.

Conferințe

„Uniunea Patrioților” aduce la cunoștința membrilor săi, precum și simpatizanților că Joi 31 Maiu 1945 în cadrul școlii de cadre d-na dr. Raduly Marta de la Uniunea Populară Maghiară (fost Madosz) va ține o conferință sub titlul „Latura politică a democrației”. Pentru a ajunge la rezultate reale în lupta noastră de democratizare a maselor și stărpirea sovietismului, almaghiar cât și cel românesc, am propus a inaugura această schimb de conferințari în scopul de a obține o apropiere și săvârșită între aceste două țări.

LA LICEUL „MOISE NICOLAE” ARAD examenle finale ale elevii particulari înscriși pentru o singură clasă, precum și examenele preliminare cu elevii înscriși pentru sesiunile Iunie—Septembrie, încep în ziua de Iunie ora 8 a. m. Deodată cu aceste examene se vor ține și feritele examene de diferențiere. Taxele de examene se vor achita la caseră liceului în zilele de 1 și 2 Iunie între orele 9—11 Direcțiunea.

INTREPRINDERILE „ASTRA” DIN BRĂȘOV angajează electricieni, ajutor electricieni, încălțări calificați, ajutori încălțării, ajutori zidari, tâmplari, dulgheri, forjari, vopsitori calificați, ajutori de vopsitori. De totoria se angaja se vor prezenta la Oficiul de Muncă, Flăsare, Indrumare Arad (Primăria Municipiului, camera Nr. 34) unde se vor vedea și condițiile de angajare (salariul). Cei angajați vor primi și cheltuelile de transport pe CFR, întreținerea afară de salariul și alte avajtage mai acordă și locuință, mină, întreținere.

SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI COFETARI ȘI LECRĂTORI DE ZAHĂRICĂRI va ține adunare în ziua de 31 Maiu 1945 în localul Căminului Industriașilor, Str. Brătianu Nr. 18. Se va pune și problema de ratului trimis la congresul din București.

ASOCIAȚIA TURISTICĂ „POLIGORIA” anunță membrii săi că adunările se țin în fiecare Miercuri la ora 18 a. m. în grădina restaurantului „Savoy”, Str. Brătianu Nr. 18.

Situația pe scur

— Guvernul spaniol a refuzat extrădarea lui Leon Degrelle în cunoscutul conducător fascist belgian.

— În munții de pe lângă Orléans a fost descoperit un lagăr mortal, unde au fost exterminați de către germani mulți prizonieri sovietici.

— Tribunalul militar din Vercelli a condamnat la moarte Buffarini, fostul ministru internă al lui Mussolini.

— Autoritățile norvegiene au arestat ieri pe cunoscutul scriitor Knut Hamsun care a desfășurat activitate în interesul germanilor.

Introcât țările lor de origine au fost eliberate

Evreii refugiați trebuie să părăsească România până la 5 Iunie

Conform ordinului direcțiunii generale a poliției, toți evreii, cetățeni străini, refugiați din Cehoslovacia, Ungaria, etc., aflați în România, sunt obligați să părăsească țara, intrucât statele cărora aparțin sunt eliberate. Înainte de plecare, posesorii de

dovezi provizorii sunt obligați a se prezenta la Chestura poliției municipiului Arad, camera 13, pentru a li se face viza de plecare. Cei ce vor fi găsiți după data de 5 Iunie, vor fi arestați și trecuți peste frontieră.